



ТАТАРСТАН



Издается с апреля 1917 года В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



Юнеско Казань готовится к проведению сессии Комитета Всемирного наследия МЕЖКУЛЬТУРНЫЙ ДИАЛОГ > 2



Фестиваль Джазовая импровизация вернётся в усадьбу Сандецкого ОТКРЫТИЕ СЕЗОНА > 3



биография В Татарстане снимается фильм о военных буднях будущих педагогов КУЛЬТУРНАЯ ХРОНИКА > 3



Токио-2020 Прогноз злопыхателей о провале сборной России провалился ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ > 4

№111 (29073)

ВТОРНИК 3 августа 2021 года

память

Комбат, тебе кланяется Казань...

Ирина ХАЛИТОВА, «РТ»

Возле небольшого обелиска с номером 4469 и надписью «Памяти павших будьте достойны» склонили головы двое – уже немалые мужчины и женщина. Здесь в братской могиле на деревенском погосте в Витебской области в числе 423 рядовых и офицеров Красной Армии покоится и гвардии майор Ибатулла Тухватуллин – героический командир танкового батальона, дед этого седовласого мужчины. Внук искал его несколько десятилетий. Вот и встретились...



Комбат Тухватуллин (первый слева) с сослуживцами.



Белгород. У памятника танкисту Андрею Попову.

«Машук!» «Машук!» Я «Казань!» Я «Казань!» Направь «Ураган» на окопы! И следуй за мной! С тобой будет «Казбек!» Я атакую танки справа! Как меня позвать? Приём! – это короткий отрывок из документальной повести Александра Чернова «Экипаж машины боевой». «Казань» – позывной командира 417-го отдельного танкового батальона 192-й танковой бригады Ибатуллы Тухватуллина. «Машук» – позывной командира экипажа старшего лейтенанта Андрея Попова, «Ураган» – позывной ардивизиона. Были и другие географические позывные в батальоне Тухватуллина – «Волгарь» и «Казбек». Были...

В начале марта войска противника пошли в наступление на Харьков. И части Воронежского фронта, в состав которого входила 192-я танковая бригада, после короткой передышки вновь двинулись к переднему краю. И вновь в авангарде бригады шёл 417-й танковый батальон Ибатуллы Тухватуллина... После той освободительной февральской операции мой дед, комбат Тухватуллин Ибатулла, был представлен к ордену Красной Звезды, а уже в августе – к ордену Красного Знамени. Случилось это после боя возле деревни Красная Поляна, где батальон под командованием дедушки отбил яростные атаки противника, а сам дед лично уничтожил четыре танка, два противотанковых орудия и до 75

гитлеровцев. Так написано в наградном представлении, – рассказывает внук гвардии майора Рустем Мухамбетов. Но ничего этого ни он сам, ни его мать – дочь Ибатуллы, ни жена комбата Галия до поры до времени не знали. Похоронку на мужа Галия получила в мае 1944-го: «19 декабря 1943 года 39-я гвардейская танковая бригада (перформированная из 192-й бригады. – Прим. авт.) с исходных позиций перешла в наступление в Витебском направлении. В бою у деревни Сумы, в пригороде Витебска, танк Тухватуллина И. был подбит. Выбравшись из горящей машины, ваш муж получил смертельное осколочное ранение и героически погиб. Похоронен в братской могиле у деревни Сумы». Дед эта деревня, где могила Ибатуллы? Сначала писала жена, потом дочь, потом почти тридцать лет поисками занимался внук Рустем. Терял расспросы друзей-знакомых, кому после долгих мытарств удавалось обнаружить следы своих, казалось бы, навсегда канувших в военную огненную Лету родственников.

– В документах было много искажённой информации, путаницы – и имя не так писали, и место рождения. Потом выяснилось, что и деревню ту давно переименовали – называлась Сумы, стала Червона Искра... Да и засекречено было многое, – продолжает свой рассказ Рустем Абубакирович. – В девятых годах со мной связался журналист из Воронежа – он восстанавливал путь Воронежского фронта, в составе которого в боевых действиях принимали участие бригада и батальон под командованием моего дедушки. Но у меня не было никакой информации, кроме места его захоронения в братской могиле. Так что встреча тогда не состоялась... Тайная завеса боевого пути комбата Тухватуллина начала приподниматься с появлением интернета. А однажды по телевизору внуку посчастливилось посмотреть передачу о танкисте Андрее Попове. Так он узнал о книге «Экипаж машины боевой», сумел купить сначала один, потом второй экземпляр – для мамы. Там много раз встречается фамилия комбата.

– Книга эта вышла в 1979 году... Если бы я знал о ней раньше! Как мама плакала, читая её в первый раз! – вспоминает Рустем Абубакирович. Родился Ибатулла Тухватуллин в 1907 году в татарской деревне в Башкирии. Осенью 1929-го был призван на службу в армию. И служить довелось в Казани – часть располагалась на территории Кремля, там он и жил в военных казармах. – А бабушка моя работала в кремлёвской столовой. За письмами ходила на почту. Как-то раз выдала ей письмо по ошибке – адресовалось оно Тухватуллину, – с улыбкой вспоминает рассказ бабушки внук. – Дело в том, что у бабушки фамилия была тоже Тухватуллина! Письмо она вернула, а дед, тогда ещё совсем молодой Ибатулла, решил посмотреть на однофамильца, узнал на почти её адрес. Так и познакомились. Вскоре поженились, а в 1935 году мужа отправили в Туркмению – воевал с басмачами в самой южной части СССР на границе с Афганистаном. И бабушка была вместе с ним. (Чем не героиня фильма «Офицеры») Через три года кавалериста Тухватуллина отправляют на учёбу в танковую училище, по окончании которого он оказался в белорусском городе Гродно, где и служил до середины июня 1941 года. 18 июня часть, где служил дед Рустема Абубакировича, отправили на учения в Литву. Там он в составе 23-й танковой дивизии вплоть до 16 августа сдерживал немецкие войска. Был ранен, направлен в госпиталь.

поручение

Следить за порядком

Рустам Минниханов поручил главам муниципальных районов тщательно следить за порядком в созданных общественных пространствах – парках, скверах, набережных, отреставрированных дворах. Об этом Президент заявил 31 июля на республиканском совещании в Доме Правительства.

В ходе совещания помощник Президента РТ Наталия Фишман-Бекмамбетова рассказала, что сегодня от жителей республики поступают жалобы о ненадлежащем содержании общественных пространств: на разбитые фонари и скамейки, необустроенный мусор, где требуется ремонт малых архитектурных форм. Также татарстанцы обратили внимание на неработающие туалеты и трампоопасные элементы на детских площадках. Обращаясь к руководителям на местах, Рустам Минниханов поручил до конца лета – до Дня Республики – привести все общественные пространства в надлежащий вид. Он отметил, что районы и города, которые не будут должным образом следить за состоянием объектов, в будущем не получат средства на эти цели. Также данные муниципалитеты рискуют не попасть в программу «Наш двор».

картина дня

Оставить наказ не выходя из дома

ПЕРЕЗАПУСТИЛА ОНЛАЙН-СЕРВИС «МОЙ ДЕПУТАТ», С ПОМОЩЬЮ КОТОРОГО КАЖДЫЙ ЖИТЕЛЬ РЕСПУБЛИКИ СМОЖЕТ ОСТАВИТЬ НАКАЗ ИЛИ ПРЕДЛОЖЕНИЕ, ПАРТИЯ «ЕДИНАЯ РОССИЯ» (Сергей КАРЕЛИН). Чтобы оставить наказ, нужно воспользоваться сайтом, позвонить по телефону 8-800-201-16-00 (или оставить свой номер для обратного звонка). Также можно написать в WhatsApp. Горячая линия работает ежедневно с 10 до 21 часа. Сбор наказов ведётся и через мобильные общественные приёмные: каждый день шесть автобусов приезжают в разные районы республики, чтобы собрать предложения жителей. В график работы мобильных приёмных включено более шестисот точек по всей республике. Наиболее актуальные и значимые проблемы водят в народную программу партии.

Торговый комплекс с национальным колоритом

СТРОИТЕЛЬСТВО КОМПЛЕКСА «РУССКИЕ ЯРМАРКИ» НА ПЯТЬСОТ ТЕРЕМОВ НАЧАЛОСЬ В НАБЕРЕЖНЫХ ЧЕЛНАХ НА ПУСТЫРЕ ОКОЛО ГИПЕРМАРКЕТА «ЛЕНТА» (Ильшат САДЫКОВ). Как сообщает «Челнинские известия», комплекс станет частью всероссийской сети круглогодичных ярмарок, объединённых ИТ-платформой под единым брендом. Внешне он будет оформлен в стиле древнерусской крепости. В центре сооружения разместится площадь для проведения мероприятий. По периметру будут находиться торговые площадки и развлекательные павильоны в виде отдельных уютных теремов. Комплекс будет разделён на тематические деревни. Там появятся традиционно русская деревня с хохломской и гжельской росписями, татарская, сибирская и восточная деревни. Сейчас готовится площадка под возведение комплекса.

«Река Замбези» принимает выходцев из Африки



НОВЫЕ ЭКЗОТИЧЕСКИЕ ЖИВОТНЫЕ ИЗ АФРИКИ СКОРО ПОЯВЯТСЯ В КАЗАНСКОМ ЗООПАРКЕ «РЕКА ЗАМБЕЗИ» (Равиль САХАПОВ). Как сообщает пресс-служба ГУП «Татинвестгражданпроект», занимающегося реализацией проекта, Казанский зооботсад станет первым из зоопарков России, в котором будут жить африканские слоны. Слоновник займёт громадную территорию новой части зоопарка. Вольер рассчитан на самца и трёх самок. Кроме того, обитателями «Реки Замбези» скоро должны стать лошадиные антилопы, сомалийские ослы, гориллы, жирафы и чёрные носороги. В зоопарк уже прибыли двадцать розовых фламинго, птицы находятся на карантине.

Учитель танцев подозревается в мошенничестве

КАЗАНСКИЕ ОПЕРАТИВНИКИ ЗАДЕРЖАЛИ ФИГУРАНТА ЧЕТЫРЬХ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ, РАССЛЕДУЕМЫХ В ОТДЕЛАХ ПОЛИЦИИ «ГОРКИ» И «ГВАРДЕЙСКИЙ» (Антон ШАБАРДИН, «РТ»). Осенью 2019 года в правоохранительные органы обратилась девушка, посещавшая студию танцев, открытую в Казани неким московским хореографом. Он предложил четырём ученицам сняться в рекламном клипе с гонораром по сто тысяч рублей «на нос». Обязательства по закупке костюмов преподаватель взял на себя, попросив лишь перевести на карту необходимые средства. В результате девушки расстались с суммами от 15 до 25 тысяч рублей. На этом «мегапроект» и завершился. По информации МВД по РТ, получив деньги, хореограф немедленно купил билет в Москву и был таков. В ходе оперативно-разыскных мероприятий полицейскими удалось установить личность подозреваемого – им оказался 26-летний уроженец Оренбургской области. 1 августа сотрудники уголовного розыска ОП «Горки» задержали его в Чебоксарах, мужчина дал признательные показания.

в несколько строк

- ГОРЯЧАЯ ТЕЛЕФОННАЯ ЛИНИЯ по вопросам качества и безопасности плодоовощной продукции открылась вчера. На вопросы жителей республики с 10 до 16 часов до 13 августа по телефону (843) 273-34-85 ответят сотрудники отдела надзора по гигиене питания Управления Роспотребнадзора по РТ.
- ОТКРЫТА РЕГИСТРАЦИЯ на участие в международном детском конкурсе по литературе – VIII Независимой литературной премии «Глаголица», сообщает организаторы. Для участия необходимо пройти регистрацию на сайте https://www.glagolitsa-rt.ru/, заполнить анкету и прикрепить конкурсную работу в личном кабинете.
- ЭКСКАВАТОР ПРОВАЛИЛСЯ В БОЛЬШОЮ ЯМУ в Казани на пересечении улиц Фучика и Верной, сообщает «Татар-информ» со ссылкой на социальные сети. Никто не пострадал, машину извлек из ямы эвакуатор.
- 40-ЛЕТНИЙ МУЖЧИНА УТОНУЛ, купаясь ночью в реке Игана рядом с деревней Кук-Тай в Сармановском районе, сообщает пресс-служба ГУ МЧС России по РТ. Его тело извлекли спасатели и передали полиции.
- ОТПРАВИЛ ПОД СТРАЖУ Вахитовский суд Казани одного из руководителей финансовой организации Finiko. Ему предъявлено обвинение по статье «Мошенничество в особо крупном размере». В прошлом году Центробанк РФ усудил у Finiko признаки финансовой пирамиды, было возбуждено уголовное дело.
- РУХНУЛ ПАРАПЛАН ПРИ ВЗЛЁТЕ вчера днём у деревни Арпаяз Кукморского района. Пилот с травмой спины доставлен в больницу.

тестирование

Современная оплата проезда

В Казани с начала августа в троллейбусах маршрута №2 ввели бескондукторную систему оплаты проезда. В десяти троллейбусах, курсирующих в будние дни, установлены электронные композитеры на передней, средней и задней площадках. С их помощью пассажиры самостоятельно могут оплачивать проезд транспортными и банковскими картами. Как сообщается на сайте мэрии Казани, проезд можно оплатить и наличными. При необходимости билеты можно приобрести у водителей, у которых есть валидатор. До 15 августа в троллейбусах ещё будут работать кондукторы. Они научат пассажиров пользоваться композитерами. В связи с введением новой системы оплаты на маршруте уси-

лится контроль: ежедневно сотрудники контрольно-ревизионного отдела будут проверять билеты у пассажиров. Как отметили в мэрии, новая система вводится для сокращения количества кондукторов и стимулирования пассажиров отказываться от оплаты наличными. Если опыт окажется успешным, МУП «Метроэлектротранс» оснастит композитерами и остальные маршруты.

цитата дня



В этом году запись на камеры видеонаблюдения будет вестись все три дня голосования. Станут фиксироваться все этапы работы участника с несколькими ракурсов. Урны для голосования, работа со списками избирателей, выдача бюллетеней, сейфы для хранения избирательной документации – всё будет под видеонаблюдением, а запись с камер будет храниться целый год после выборов.

статистика

Павел ГЕОРГИЕВ С начала августа как во всей стране, так и в нашей республике впервые стартовала сельскохозяйственная микроперепись. Как уже сообщила наша газета, объектами микропереписи станут сельхозорганизации, крестьянские (фермерские) хозяйства, индивидуальные предприниматели, работающие на земле, садоводческие, огороднические и другие некоммерческие товарищества граждан и хозяйства жителей республики в сельских населённых пунктах. На вопросы подписного листа можно будет отве-

Микроперепись поможет в принятии решений



твить не только напрямую переписчику, но и через специализированных операторов связи, систему web-сбора официальной информации Росстата, путём заполнения бумажного варианта переписного листа. Переписчики будут собирать информацию с помощью планшетов. Вопросы переписи будут касаться земельных ресурсов и их использования, площадей сельхозугодий, включая посадки овощей закрытого грун-

та и многолетних насаждений, поголовья сельскохозяйственных животных, производственной инфраструктуры, условий ведения хозяйственной деятельности. Статистики гарантируют конфиденциальность всей этой информации. Собранные данные позволят государству принимать правильные решения в области развития сельского хозяйства. Для помощи гражданам Татарстанстат открыл горячую телефонную линию по вопросам сельскохозяйственной микропереписи. Звонить можно по телефону (843) 221-78-95 с 8 до 18 часов ежедневно. Оперативные итоги микропереписи будут подведены в декабре текущего года, окончательные результаты появятся в декабре 2022-го, сообщили в Татарстанстате.

Далее – на стр. 2